

КОРНЕЛИЙ ФОМИЧ ЗЕЛЕНСКИЙ – ОТЕЦ В.К. ЗЕЛЕНСКОГО

Колыванова Е.В.

Кировский филиал Пермского Государственного института искусства и культуры, Россия

KORNELY FOMICH ZELENSKY – V.K.ZELENSKY'S FATHER

Kolyvanova E.V.

Kirov branch of Perm State institute of art and Culture, Russia

«Мы знаем шедевры искусства великих творцов, научные достижения гениальных ученых, но мы очень мало знаем их детский период жизни. ...Сегодня как никогда важно знать не только творения великих, но и подробности их детского периода жизни...» [1]. Эти слова академика П.В. Флоренского, прозвучавшие на открытии международной конференции в Московском Центре-Музее имени Н.К. Рериха, задали направление данной работы.

В процессе знакомства с этапами творческого пути талантливого русского музыканта (пианиста, театрального дирижера и композитора) Владимира Корнелиевича Зеленского (1892 (Ломжа)–1959 (Киров)) обнаружилась недостаточность сведений о детских годах его жизни – семье, родителях, близких. Из автобиографических записей музыканта об отце – К.Ф. Зеленском – известно, например, лишь то, что он был сыном запорожского казака-хуторянина, служил в акцизном ведомстве польского города Ломжа, с 1896 года являлся заведующим первым казенным складом в Одессе, в 1919 году там же скончался в чине надворного советника [2]. Обратившись к разным источникам, удалось восстановить некоторые факты, которые более подробно характеризуют профессиональную деятельность старшего Зеленского.

В одесских адресно-справочных книгах за 1904–1913 годы надворный советник К.Ф. Зеленский действительно значится как «заведующий первым монопольным очистительным складом» города Одесса. Стоит пояснить, что в начале прошлого века очистительными складами назывались производства, занимающиеся изготовлением, хранением и сбытом «высших питей», как издавна на Руси именовались алкогольные напитки с повышенным содержанием спирта. Такие склады-заводы сто лет тому назад занимали особое место в хозяйственной жизни Российской империи. Их постепенное появление во всех регионах страны было напрямую связано с реформой, инициированной в середине 1890 годов царем Александром III и министром финансов С.Ю. Витте, которая продолжалась до первой мировой войны и вошла в историю России под именем «четвертая питейная монополия», что, кстати, и обусловило название всех очистительных складов монопольными.

Масштаб винокуренного производства, более века тому назад расположенного в Одессе на Старосенной площади, дом 1 («бывший участок Халайджогло» [3]), впечатляет своим размахом. Здесь существовал целый комплекс зданий, где функционировали различные подразделения

(административные, производственные, торговые, жилые), составляющие в целом «казенное винное предприятие». По близости работала также контора четвертого округа Херсонского акцизного управления, под непосредственным контролем которого находился, очевидно, первый монопольный склад. К.Ф. Зеленский руководил самой важной частью многосоставной «питейной операции» – очистительным производством.

Сегодня этот склад можно считать началом известного современного предприятия – Одесского ЗАО «Первый ликеро-водочный завод». Об истории создания данного производства читаем следующее: «Дачный участок № 41 на Сенной площади рядом с железнодорожным вокзалом замечательного города Одессы в 80–х годах XIX века принадлежал купцу Давиду Халайджогло. Поскольку от моря этот участок был расположен довольно далеко, а от железной дороги слишком близко, то дачу предприимчивый торговец строить не стал, а устроил здесь винокуренный склад. В конце 80–х участок, обустроенный по требованию Городской управы канализацией и освещением, был продан, и с 1887 года здесь разместился спиртоочистительный казенный склад, который занимался производством ректифицированного спирта. Этот год и принято считать годом рождения Одесского Первого ликеро-водочного завода» [4]. Трудно отрицать сходство данного описания с тем, что известно о месте работы К.Ф. Зеленского. Единственное различие – несовпадение номера (41 вместо 1) – может объясняться разной системой нумерации дачных участков и домов.

Иногда годом создания завода называют другую дату – 1896. Это разночтение отражает два последовательных события в предыстории современного предприятия: в 1887 году на бывшем участке Халайджогло в Одессе открылось новое винокуренное производство, а в 1896, согласно требованиям питейной реформы, там же было создано очистительное отделение. Заметим, что чиновник акцизного ведомства К.Ф. Зеленский был переведен в Одессу именно в 1896 году, то есть в момент основания предприятия, положившего начало развитию государственной винной отрасли на Украине.

В свете изложенного проясняется значимость профессиональной деятельности Корнелия Зеленского. Есть основания полагать, что по роду службы он имел возможность лично общаться и работать с членами государственной комиссии по проведению питейной реформы, среди которых были выдающиеся деятели России – министр С.Ю. Витте, химики Д.И. Менделеев, Н.Д. Зелинский, юрист А.Ф. Кони. Сегодня К.Ф. Зеленский – отец забытого русского музыканта В.К. Зеленского – предстает одним из первых руководителей крупнейшего современного завода, входящего ныне в состав концерна «Оверлайн» и известного своей торговой маркой «Мягков».

Литература:

1. Сибирский пилигрим. 2006. № 5 (31). 24 ноября. С. 2.
2. Государственный архив Кировской области. Ф. Р–145. Оп. 1. Д. 1. Л. 1.
3. Вся Одесса: адресная и справочная книга г. Одессы. – Одесса: Изд–е Л.А. Лисянского, 1911. – С. 18.

4. Знакомьтесь: Мягков // Сделано в Украине: всеукраинское периодическое издание. № 8. – Электр. ресурс. – Режим доступа: <http://www.madein.dp.ua/201>. – Загл. с экрана.
5. Первый Ликеро-Водочный Завод. – Электр. ресурс. – Режим доступа: <http://vodochka.com/Company/pvz.php>. – Загл. с экрана.